

中国妇女儿童博物馆推出 2021 年春节系列展览活动

新华社北京 2 月 11 日电 (记者 丁小溪 高蕾) 牛岁春入户,牛气满乾坤。在牛年春节来临之际,中国妇女儿童博物馆举办一系列展览活动,为广大观众特别是孩子们奉上丰厚的春节“大礼包”。

近日,中国妇女儿童博物馆推出三个充满浓浓年味的文化展览,包括与国家图书馆共同主办的“品书香 赏年俗——2021 年新春文化展”,与中国印刷博物馆共同主办

的“版化万象——木版年画展”,以及与中国文物报社和全国多个文博单位共同主办的“牛转乾坤——辛丑(牛年)新春生肖文物图片联展”。

同时,中国妇女儿童博物馆原创“巧手映小康——第五届全国儿童剪纸作品展”将在春节期间继续与公众见面。展览以儿童的视角、艺术的表达,展现中华优秀传统文化之美,见证小康生活的幸福美好。孩子们可以

在假期里来到博物馆,在动手创作的过程中愉悦身心,陶冶情操,了解非遗技艺,体验传统文化,过一个欢乐而有意义的文化年。

此外,观众们还可以在江苏无锡博物院及浙江良渚博物院欣赏到“剪得春风入卷来——中国妇女儿童博物馆馆藏北方妇女剪纸展”“指尖经纬——中国妇女儿童博物馆馆藏南方少数民族织锦展”等优秀展览。

就地过年 暖在身边

舍小家为大家！感谢春节值守在岗的你们！

新春佳节,万家团圆。

却始终有这样一群人,很难像普通人一样休息,也很难与家人朋友享受天伦之乐温馨时光。因为职责,他们放弃了休息、放弃了与家人的团聚,始终坚守在自己的工作岗位上,全力保障临沧这座城市的正常运行,他们中有医务工作者、消防员、环卫工人、人民警察……

感谢他们的辛勤付出,向所有春节在岗的朋友们表示敬意!临沧感谢有你!

环卫工人:让城市更整洁

这个春节,临翔区有 600 余名环卫工人坚守岗位,就是为了城市干净整洁,让市民开心过年。

在临翔区批发市场垃圾转运站,大大小小的垃圾清运车来来往往,转运站负责人欧阳祥华格外忙碌,他一会儿指挥运输垃圾的小型清运车把垃圾准确倒入垃圾压缩设备,一会儿又指挥前来运输压缩垃圾的大型运输车,再冲洗冲洗地面,擦拭擦拭设备。

欧阳祥华的老家在云县,他在临翔区从事环卫工作已有 8 年多,从当初跟随垃圾清运车成长为现在的垃圾转运站负责人,工作踏实的他每年春节都坚守在工作岗位上。“春节期间,虽然不能休息、不能与家人团聚,但能够把城市环境卫生保持好,我就觉得值。作为一名环卫工人,我骄傲!我自豪!”欧阳祥华笑着说。

快到午饭时间了,负责人民路环境卫生清扫保洁的杨根琴和同事还在忙活着,她们一手提着撮箕,一手拿着扫帚,熟练地清扫着路面垃圾,不时蹲下身拔除路边缝隙间刚刚长出的杂草。今年是杨根琴春节坚守岗位的第六个年头,她说:“春节期间,我们更要保持好城市环境卫生,让那些返乡人员及游客有一个干净整洁、温馨舒适的环境。”

舍小家,为大家。在临翔区,像欧阳祥华、杨根琴这样春节坚守岗位的环卫工人还有很多,他们从早到晚都在自己的岗位上,对城区主次干道、大街小巷、卫生死角等进行全面清扫,对垃圾桶、果皮箱等设施进行擦拭消毒,他们默默无闻地用汗水浇灌城市的洁净美丽,传递着爱心和温暖。

临翔区环卫站负责人介绍,春节期间人流量和车流量增加,环卫工作量也随之加大,临翔区 600 余名环卫工人春节期间不休息,认真做好环境卫生保洁工作,为市民打造舒适的节日生活环境。

消防救援人员:我们随时在岗

一年一度新春佳节,当全市百姓在家休息或者举家出游的时候,有这么一个特殊的群体,他们放弃休息,24 小时坚守岗位,枕戈待旦、恪尽职守,在临沧这片土地上忠诚守护着一方平安,他们就是和平年代“最可爱的人”——消防指战员。

每日 1 次 3 公里跑,2 组负重登 10 楼,3 组百米负重跑……这是临沧市消防救援支队每一名队员在春节前除了各项实战操法外必须完成的“常规”科目。

“春节前后,天干物燥,火灾事故和抢险救援报警数明显上升,自 2014 年到 119 指挥中心工作已经有 6 年,多年的值班已经让自己习惯了节假日不休息、24 小时坚守岗位的工作状态,我也想回家,看望远在家乡的父母,但作为消防员,就要做好舍小家顾大家的准备……”在支队指挥中心,支队 119 接警调度员罗集指着接警记录本告诉记者。

中午 13 时,当记者走进临翔区消防救援大队营区时,碰巧遇到消防监督员钱奕方外出检查回来,已经过了食堂的饭点,只能随便吃碗泡面打发。对他来说,因为工作耽误饭点已经是家常便饭了。

“越是过节越要检查的细致,特别是临近过年,临翔区烟花爆竹售卖点多,为防止假冒伪劣产品流入市场,检查要更加用心,防止发生意外。工作做细致一点,百姓的安全就更多一分。”钱奕方语气坚定。



① 紧张工作的医务人员。
② 环卫工人在及时清理垃圾。
③ 电力工人排查故障。
④ 119 接警指挥调度工作井然有序。
⑤ 交警在疏导交通。



供电职工:点亮万家灯火

“连续 3 年春节我都值班,坚守岗位守护万家灯火。”说起春节值班,临沧供电局 500 千伏博变电站的刘雨楠说,春节期间要增加对变电站设备进行红外测温的次数和力度,及时发现和处理设备缺陷,保证设备健康稳定运行。虽说是一样的值班可是比平时还要忙。

为了让广大人民群众度过一个温暖欢乐祥和的新春佳节,每年春节前,临沧供电局都提前谋划部署,保障春节期间电网安全稳定运行,今年也不例外。

春节前,结合春节保供电特点及有关外部影响因素,针对春节期间返乡农民工回家过年及农村春节期间的用电需要,提前对人员密集与配网设施、设备进行拉网式专项用电检查;提前梳理影响春节期间电力供应、存在重大安全风险的设备,明确春节期间需要重点管控的设备清单,做好设备运维策略动态调整和落实;全面梳理设备缺陷隐患,充分评估风险,及时消除或采取有效管控措施,确保设备缺陷隐患管控到位。

“春节期间保证安全可靠供电,是我们电力人的头等大事,今年过年我依然坚守在岗位上。”临沧供电局电力调度中心主网调控组谢长青介绍,为确保电网安全可靠运行,处理故障准确及时,客户服务优质高效,临沧供电局全力以赴,增加对输电、配电线路巡视检查,确保及时发现、消除线路隐患。建立健全应急值班体系,全力做好车辆、物资、备品备件的准备工作,值班模式为 24 小时电话值班,确保 95598 客服热线与故障抢修的高效配合,让每一户居民都能安稳用电,热闹快乐的吃上年夜饭,看春节晚会,过一个祥和喜庆的新春佳节。

公安民警:守护一方平安

临近春节,忙碌了一年的人们都准备踏上回家的路。在市公安局临翔分局指挥中心,刘利亚也在忙碌着,“今年过年我值班,得提前把相关工作做好。”刘利亚这样说。

春节期间值班勤备,是公安民警的标配,刘利亚作为一名有着十余年指挥中心工作经验的老民警,她深知过年的坚守意味着什么,“过年我们更要提高警惕,只有人民群众的平安,我们才能安心。”

“她就是城市的‘活地图’,临翔的城区规划和布局早就刻在了脑子里,她值夜班的时候,总是一边对着电子显示屏进行网上‘巡查’,一边默默记下新增路段标志,这个工作习惯一直保持。”同事们充满敬佩地说,“作为一名 110 接警员,连城区地址都不熟悉,那还有什么意义。”刘利亚笑着说,在她的脑海中,一张平安大网逐渐铺开,延伸到了临翔的每一个角落。

“刘姐说,110 指挥中心就像一个人的大脑,只有‘再快一秒’的反应,才能减少人民群众生命财产安全的损失。无论工作还是生活,她也总是风风火火、雷厉风行,而她的工作作风也感染着我们每一个人。”同事小施这样说。

“把人民群众的每件小事当成工作的大事来办。”在 110 指挥中心,每天都会遇到形形色色的报案人,家庭矛盾吵架拌嘴的,丢失宠物的,问路的……刘利亚都耐心解答疏导。“节假日尤其是春节期间突发事件多,110 接警员压力也最大,不敢有一丝放松。刘利亚介绍说:“春节期间人多、车多,最容易出现的就是孩子迷路,车辆出现事故。遇到这样的事大家不用担,立刻拨打 110 报警,我们的民警都能及时到场进行处理。”

刘利亚告诉记者,接线民警大部分都是多年坚守,不分节假日,大年三十、大年初一对他们来说有时只是个名称,但大家都没有怨言,既然选择了这个职业,就要做好本职工作,坚守好自己的岗位,守护群众平安。

“你好,这里是临翔分局 110 指挥中心。”刘利亚温柔的声音在年三十的夜里让人特别温暖心安。

(融媒体记者 彭文昌 杨雅 通讯员 张青云 付天美 罗伟 陈攀)

医护工作者:为了百姓健康

见,与平时相比,春节值班工作量没有太大变化,只是需要承受更大的压力。

入职 20 年来,有多少个除夕、大年初一是在医院度过的,宋文周已经记不清了,为了不影响今年春节值班,宋文周几天前就把父母送到哥哥家,由哥哥陪伴过年。“对于医护人员而言,我们的春节就是正常上下班,甚至会加班。”宋文周说,越到春节,更要每时每刻守在临床一线,为患者提供最温暖的服务。

“下班我就能回家,但对于家在外地的同事来说,春节可能是一年里唯一一次和家人团聚的机会。”说到春节值班,对于参加工作近 13 年的市二院消化内科主治医师彭馨来说,也早就习以为常。今年 39 岁的彭馨是土生土长的临沧本地人。所以,一到春节排班,彭馨就主动提出,愿意和同事换班,让家在外地的同事尽可能地回家过年。

“除夕夜是合家团圆的日子,我其实也很想与家人团聚。我希望我诊疗的每一位患者都能康复出院,希望他们对我的工作都满意,这是我最大的希望。只要能够得到病人及家属的理解,再苦再累,能得到别人的认同,就会很有成就感。”彭馨笑着说。

对于每一位住院患者,彭馨都做到心中有数,能准确说出症状与治疗方案。用她常说的话,“及时掌握患者病情,使每个患者都得到最好的治疗和护理,是每位医护人员的工作职责。”

除夕夜,医院里随处可见医生护士匆匆的脚步,细心的解答,耐心的诊疗服务。病情严重的患者不能回家与亲人团聚,各病区的医生护士们在查房、输液时,不忘给患者送上新年的祝福,只为让患者过一个平安春节。